FUNCTII INJECTIVE, SURJECTIVE, BIJECTIVE, INVERSABILE
(probleme pregatitoare pentru lucrarea de control)

a) Si se determine valorile lui a astfel incat functia f :{1:2;3} - {1:2:3;4}, F(1)=2, f(2)=1

sif (3) =a sd fie injectiva.

b) Sd se determine valorile lui a astfel incat functia f :{1; 2;3; 4} - {5; 6; 7}, f (1) =5,
f(2)=6, r(3)=5, f(4)=a si fie surjectivi.

¢) Sd se determine multimea B astfel incat functia f :{1;2;3} - B, f (x)=x2 +1 sd fie
inversabili. In acest caz si se determine f .

. Se considerd functia f :R — R inversabild si se noteazd cu g inversa acesteia.

a) Sd se determine ( fo g)(3).

b) Sd se determine (g of )(\/5 )

¢) Daca f(x) =3x +1 sd se determine g(S) .

. Sd se determine multimea E astfel Incat fiecare din urmétoarele functii sd fie surjectiva:

) f:(0;0) -~ E, f(x)=]x];

b) f:(-oo;1] = E, fx)=-3x+2;

¢) f:R o E, f(x)=-x>+4x;

d) f:C-E, f(z)=].

. Sd se determine o multime D astfel incét fiecare din urmdtoarele functii s fie injectiva:

a) f:D-R, f(x)=[x]. DOR;

b) f:D-C, f(z)=]z, DOC;

¢c) f:D >R, f(x)=x2+2, DOR;

d) f:D R, f(x)=cosx, DOR.

. Sd se determine functiile bijective de gradul unu f : [0; 1] - [1; 3].

. Sd se dea cate un exemplu de functie f:Z — Z astfel incat:
a) f esteinjectivd si nu este surjectiva;
b) f este surjectivad si nu este injectiva;
¢) f nueste injectiva i nici surjectivd;
d) f este bijectiva.
. Sd se stabileascd valoarea de adevdr a propozitiilor:
(pl) Orice functie f :R — R periodicd nu este injectiva.
(p2) Existd functii f:D - R (D U [R), periodice si surjective.
(p3) Existd functii f :R - R pare si injective.
(p4) Existi functii f :{1;2;3} - {1:2:3:4} inversabile.
. Sd se studieze injectivitatea i surjectivitatea functiilor:
a) f:[-13] =R, flx)=2x-1;
b) f:[3i0) = R, f(x)=x*-2x+5;
2x

o f:R R, f(x):x2+1;

3x+2 , x<l1

d) f:lR—»lR,f(x)z{ , ;
X , x>1



10.

11.

12.

-x ,x<0

sinx , x=20

e f:R-R, f(x)={

Sa se demonstreze cd urmdtoarele functii sunt inversabile si sd se determine inversa fiecdreia
dintre ele:
0 fime) - (a), () =203
b) f:[2e0) - (—o0d], fx)=—x" +4dx;
1 2-
C C-C, flz)==—z+—-2z;
) f fle)=52+3
d f:R° =R, f(x; y)= (2x+5y;4y—2x);
e) f:N N, fln)=n+(-1)".
Sa se determine m LR astfel incét fiecare din urmdtoarele functii sa fie bijectiva:
-x+7 , x<l1

a) f:lR-»lR,f(x)z{ :

mx+13 |, x>1
b) fi[-1L00) = [mse0), f(x)=4x +2;
o) fi(-o52] » (oosm], fx)=-x"+4x+3.
Se considerd functia f:N - N, f (x) =2x.
a) Sd se arate cd nu existd functii g : N — N astfel incat fog =1,.
b) Sd se arate cd existd o infinitate de functii g :IN — N astfel incat go f =1.
Se considerd functiile f,g:A — A astfel incit f o go f este bijectivd. Sd se demonsteze cd
f s1 g sunt bijective.
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